

全国人大代表朝勒孟：把基层群众的事记在心里

新华社记者 侯维轶

立春过后，尽管草原仍被积雪覆盖，但牧民们已经早早结束“猫冬”，开始筹划新一年的生产工作。

“买到午后咋运回来？”
“牛运到嘎查后怎么分配？”

15日上午，在内蒙古自治区乌兰察布市格日勒图雅嘎查党群服务中心，第十三届全国人大代表、嘎查(村)党支部书记朝勒孟把嘎查里的30多位牧民招呼在一起，讨论今年的买牛大计。牧民们纷纷提问，朝勒孟一一作答。

“涉及群众利益的诉求，要问得清清楚楚；关系群众利益的事情，要办得明明白白。”朝勒孟说，这是他在履职人大代表期间坚守的原则。

自2018年当选全国人大代表后，朝勒孟共提出30余件议案、建议，大多直接反映牧民的“急难愁盼”，传递来自牧区群众的基层声音。“作为来自牧区的人大代表，想要合格履职，就得有过硬的调研功夫。”朝勒孟说，怎么锤炼调研功夫，他有自己的办法。

在大草原搞调研，必须腿勤。朝勒孟所在的格日勒图雅嘎查地处乌兰察布市四子王旗地域辽阔，牧民们的居住点又分散在草场各处，牧户与牧户间有的相隔达几十公里。朝勒孟为了摸清群众的需要，解决牧民们的困难，坚持在各家各户间奔走调研。

乌兰察布市四子王旗北部牧区地表水不足又缺乏地下水，当地牧民缺水问题比较突出。在一

些地区，牧民的饮用水要从离家较远的地方拉运，每年为拉水花费不菲。

朝勒孟经过反复奔走调研摸清了问题症结，在全国两会上提出了“继续加大保障牧区饮水安全工作力度，在牧区新打机井，解决牧民远距离拉水问题”的建议。

很快，在政府大力支持下，一批新机井落户牧区。“以我们嘎查为例，2022年就新打了5眼机井，预计今年还会打更多，牧民们就近喝上安全、干净水越来越方便了。”朝勒孟说。

腿勤之外还得“嘴勤”。“我每个月都会邀请牧民来党群服务中心说说话、谈谈心，我也时常主动去牧民家里唠唠家长里短，听他们谈天说地。”朝勒孟说，不要小看唠这样的家常嗑，往往不少重要民生问题的线索就在其中。

在一次聊天中，朝勒孟发现，随着牧民生活水平的提高，各类家用电器大量增加，当地现有的供电基础设施无法满足群众实际用电需求，群众生产生活受到一定影响。于是他向有关部门提出了“加快农村牧区电网设施升级改造进程”的建议。

“建议提出后，我很快就收到了相关部委的回复，现在草原上的电网设施升级工作正在逐步开展，牧民可以放心购置家电设备，幸福感更强了。”朝勒孟说。

履职期间，朝勒孟五年如一日，始终在为牧区群众的“急难愁盼”问题奔走呼吁。每到全国两会时，他就像草原上的鸿雁，带着牧民们的热切期盼

展翅，带着国家的好政策好消息归还。这些年，他提出了加大牧区现代绿色草原畜牧业示范户扶持力度，加大牧区种公羊补贴力度，大力扶持牧区旗县第三方检验检测机构促进牧区绿色畜产品基地建设等建议，推动了草原的发展，提高了牧民们的收入。

“接下来，我还是要当好牧民们的贴心人，保护好美丽的大草原，和大家一起为更加幸福、富裕的生活而奋斗。”朝勒孟说。

【记者手记】

采访过程中，记者感受到朝勒孟对牧民群众的用心用情，把牧民群众的大事小事都牵挂于心。与牧民群众时刻保持沟通交流是牧民代表朝勒孟的坚守，也是他作为全国人大代表履职尽责的“法宝”。

奔走在草原上的各个牧户之间，帮助牧民解决困难，提供生产生活经验……在嘎查牧民眼中，朝勒孟是他们的贴心大哥。牧民有哪些困难，解决到什么程度，这些事情朝勒孟如数家珍，娓娓道来，他轻轻拍拍胸口说：“这些都记在心里了。”

“有问题随时找我”是朝勒孟经常对牧民群众说的话。“现在线上线下都可以联系到我。”采访中，朝勒孟边看手机边说，很多牧民遇到困难都会线上找他沟通交流，他也会及时回复，帮助牧民们解决问题。

(新华社呼和浩特2月22日电)

全国政协委员余国东：为生态文明建设建言献策

新华社记者 周闻轶

刚参加完集中学习，又赶往北京开会，全国政协委员余国东的时间安排得满满当当。20日上午一回到办公室，他做的第一件事就是梳理今年拟提交的委员提案。“想提的很多，但必须保证内容高质量，我准备再好好打磨下。”余国东说。

余国东也是重庆市生态环境局局长。如何协调本职工作与委员履职的关系？“我会将委员履职和本职工作结合起来，在调研和工作中发现的问题，先记录下来，针对其中需要国家层面重视的问题，适当时候再调研、充实完善，最终形成委员提案。”

加强生态环境保护，助力发展方式绿色转型，与余国东的本职工作息息相关，也是他参政议政关注的重点。

2018年，余国东在调研中注意到土壤管理中一些重金属物污染的标准需要及时修订。“土壤是人类赖以生存的物质基础，是不可或缺的宝贵资源，但当时国家的相关制度规范还不够完善。”于是，履职的第一年，他提出了加强土壤污染防治、加快完善土壤环境质量标准等提案，得到生态环境部、农业农村部等相关部门重视和采纳。不久，生态环境部发布《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准(试行)》等标准。同年8月，全国人大常委会审议通过《中华人民共和国土壤污染防治法》，我国土壤污染防治工作步入新阶段。

“感受到国家对委员提案如此重视，我深受鼓舞，更加珍惜这份沉甸甸的使命。”余国东说。

随着履职的不断深入，余国东继续关注涉及土壤污染的深层次问题。如土壤污染状况不够详细，绿色可持续土壤污染治理修复技术运用率较低，有的污染地块上存续过多家企业，责任主体认定难、追责难等。在深入调研的基础上，他在去年提交了《关于进一步加强土壤污染防治与修复的提案》，推动国家持续开展典型行业企业及周边土壤污染状况调查，实施农用地土壤镉等重金属污染源头防治等行动。这份提案也获评全国政协2022年度好提案。

担任十三届全国政协委员的5年，余国东累计提交提案46件。其中关于健全长江经济带生态补偿机制、稳定三峡后扶资金使用方向，在中央层面推进跨省生态环境补偿机制等多项提案得到有关国家部委高度重视和及时回复，部分建议已经采纳并实施。

“委员履职要认真学习国家的战略部署和工作重点，吃透精神，要全身沾满泥土的味道，深入基层调研，才能了解生态环境实际情况，发现山川河流哪里出了问题，找到绿色发展的最好路径，从而更有针对性地建言献策。”余国东这样总结自己的履职心得。

连任新一届全国政协委员后，余国东今年履职主要关注“无废城市”建设，完善环境保护税、生物多样性保护、内河船舶大气污染监管、“双碳”等

方面。“生态问题不仅仅是生态污染问题，还包括生态系统功能、生态系统服务、生态产品价值实现等问题。我将不断加强学习和思考，继续为生态文明建设建言献策。在生态环境保护工作中贡献自己的智慧与力量。”他说。

【记者手记】

十四届全国政协新设置了“环境资源界”这一界别，余国东也是其中一员。他认为，环境资源界别的设置将使履职力量更加集中、更加有力。同时，新界别当有新作为。

与来自全国各地环境资源领域的专家学习交流中，他开始关注更多新课题，如针对自然保护区，如何协调处理好自然保护地内的人口发展、经济发展、文化传承和生态保护的关系；如何构建生态涵养的农业农村，通过发挥郊区生态价值来促进产业振兴等。

为守护好绿水青山建言献策，开展民主协商来推动问题解决……对余国东这位“老”委员来说，新课题也意味着履职尽责的新征程、新起点。“期待在全国政协‘环境资源界’这个大家庭里，为推动人与自然和谐共生贡献更多新力量。”余国东说。

(新华社重庆2月21日电)

代表委员履职故事

水利部：

七方面举措做好水旱灾害防御工作

新华社北京2月22日电 (记者黄焱 刘诗平) 记者22日从水利部获悉，水利部将聚焦推进预报、预警、预演、预案“四预”能力建设，提升流域工程调度水平，消除度汛风险隐患等七方面举措，做好今年水旱灾害防御工作。

国家防总副总指挥、水利部部长李国英表示，要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”和确保城乡供水安全目标，坚持未雨绸缪、关口前移，打有准备之仗。

据水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍，在推进“四预”能力建设方面，水利部将推进天空地一体化监测，加快构建气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成的雨水情监测“三道防线”，延长预见期，提高预报精度。同时，强化江河洪水、局地暴雨山洪、区域干旱等预警发布，提高对水工程调度和洪水演进过程的预演水平，并根据预演结果迭代更新预案，预置巡查人员、技术专家、抢险力量。

在提升流域工程调度水平方面，水利部将编制修订批复《太湖流域洪水与水量调度方案》及年度长江、黄河等流域水工程联合调度运用计划，组织七大流域开展防洪调度演练，以流域为单元科学调度水库、河道及堤防、蓄滞洪区等各类水工程，实施流域控制性水工程联合调度。

在消除度汛风险隐患方面，水利部汛前将开展水旱灾害防御准备情况检查，建立问题台账，限期整改；盯紧水毁工程修复；开展妨碍河道行洪突出问题排查整治；落实水库防汛“三个责任人”，严格水库运行监管，主汛期病险水库原则上一律空库运行，同时做好淤地坝安全度汛工作。

此外，水利部还对抓好山洪灾害防御，强化蓄滞洪区建设管理，提高抗旱保障供水能力，加强宣传教育和信息报送等方面工作进行了部署。

建设国家森林城市，你了解多少？

一、国家森林城市的涵义是什么？

答：国家森林城市，是指城市生态系统以森林植被为主体，城市生态建设实现城乡一体化发展，各项建设指标达到标准并经国家林业主管部门批准授牌的城市。

二、国家森林城市建设的总体要求是什么？

答：以习近平生态文明思想为指导，认真落实习近平总书记关于着力开展森林城市建设的重要指示，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以改善城乡生态环境，增进居民生态福利为主要目标，以大地植绿、心中播绿为重点任务，构建完备的城市森林生态系统，打造便利的森林服务设施，建设繁荣的生态文化，传播先进的生态理念，建设生态文明和美丽中国作出贡献。

三、国家森林城市建设的宗旨是什么？

答：让森林走进城市，让城市拥抱森林
(未完待续)



文明健康·有你有我

共创生态铜川 同享碧水蓝天